

全球MBA百大 科大蟬聯亞洲一哥

升兩名至第八位 中大港大齊「升呢」

香港文匯報訊(記者 馮晉研)英國《金融時報》(Financial Times) 2013年工商管理碩士(MBA)全球100大排名榜昨日出爐,香港連續兩年有3間大學上榜:香港科技大學商學院排名上升兩名至第八位,繼續成為「亞洲一哥」。香港中文大學和香港大學名次亦有進步,前者由第二十八位微升第二十七位;後者由第三十七位升至第三十一位,成績理想。科大商學院表示,近年內地申請人數愈來愈多,認為高排名吸引有心人報讀。《金融時報》則指,亞洲院校的MBA課程持續發展,促使院校排名上升。

《金融時報》全球MBA排名

2013 (2012)	院校	國家/地區
1(2)	哈佛商學院	美國
2(1)	史丹福大學商學院	美國
3(3)	賓夕法尼亞大學沃頓商學院	美國
4(4)	倫敦商學院	英國
5(5)	哥倫比亞商學院	美國
6(6)	INSEAD商學院	法國/新加坡
7(9)	IESE商學院	西班牙
8(10)	香港科技大學商學院	中國香港
9(7)	麻省理工學院	美國
10(12)	芝加哥大學Booth商學院	美國
15(24)	中歐國際工商學院	中國
27(28)	香港中文大學	中國香港
31(37)	香港大學	中國香港
66(54)	北京大學光華管理學院	中國
89(-)	復旦大學管理學院	中國

資料來源:英國《金融時報》
製表:記者 任智鵬

最新的全世界MBA排名中,英美名校總攬首5名,哈佛商學院力壓去年得首名的史丹福大學商學院,成為「百強之首」,為8年來的首次,史丹福大學商學院則緊隨其後,排名第二。第三至第五位維持不變,按序分別為賓夕法尼亞大學沃頓商學院、倫敦商學院和哥倫比亞商學院。

亞洲區唯一入十大院校

香港院校表現不俗,科大商學院連續4年躋身全球MBA課程十強,由去年的第十位上升兩名,排名第八位,繼續成為亞洲區唯一打進十大的院校。科大MBA課程在「提供國際課程經驗」分項排名全球第四;在「物有所值」分項進步十八級至第十二位。在研究排名上也位列亞洲榜首,排全球第二十五位。

科大商學院署理副院長(碩士課程)及工商管理碩士課程學術主任夏耀祥表示,高排名有助招生。他指出,修讀科大商學院MBA課程的學生來自27個國家及地區,而近年來內地的申請人數有上升的趨勢,但學院暫時未有考慮擴大招生,期望維持課程的高質素。他又表示,為了配合資源運用,今年全日制的MBA課程學費增加4%至54.5萬元。

中國入百大院校港佔其三

科大校長陳肇基對大學的優質教育屢獲外界肯定感到欣喜,又指科大目標並非爭取排名,然而排名有助學校了解大學的表現以及需要完善的地方。



英國《金融時報》2013年MBA全球100大排名榜昨日出爐,科大商學院排名第八,又升兩位。

中大由去年的第二十八位微升至第二十七位,但在「畢業生事業晉升」及「獲成功聘用」兩項排名分列全球第十六位和第四十一位,為全港之首。中大發言人表示,成績有賴兼具國際化及中國專長的師資和課程以及個人化的「1對1就業輔導計劃」。港大則排行第三十一位,較去年的第三十七位進步6級。

《金融時報》分析指,亞洲院校的工商管理碩士課程持續發展,令該區院校排名不斷上升,今年有14間亞洲院校成功打入百強,較去年的11間增加,當中有6間來自中國。除3所香港院校外,上海中歐國際工商學院上升9級列第十五位,復旦大學管理學院首次入榜排第八十九,但北京大學光華管理學院則由去年第五十四跌至今年第六十六位。



吳克儉(左)在倫敦出席世界教育論壇的歡迎酒會,與來自世界各國的教育及技術部長交換意見。

吳克儉赴英世界教育論壇

香港文匯報訊(記者 高鈺)正在英國倫敦訪問的教育局局長吳克儉,昨日應邀出席當地舉行的「世界最大型的「世界教育論壇」開幕儀式及專題討論,與超過70個國家的教育及技術部長級代表團分享經驗、政策、策略及成果,以應對當前的挑戰。他又出席當地華僑領袖的晚宴,向倫敦華埠商會、鐘峰社及倫敦華埠獅子會等推介香港的教育改革及政策,及呼籲他們多給予香港學生在英國實習的機會。

文憑試5**級 等級超英GCE高考

吳克儉特別向英國教育界及商界人士介紹指,香港自2000年開展教育改革,至今年首屆修畢新高中課程學生成功朝著多元升學及就業出路發展,而英國大學及院校招生事務處(UCAS)確認香港文憑試5**級的對照分數為145分,比起英國GCE高考及IB國際文憑的最高等級更高,對此感鼓舞;而現時全球有逾140間大學直接承認文憑試成績作入學之用,包括牛津大學、劍橋大學在內54間英國著名學府,可見文憑試的國際認受性。吳克儉又提到,近日香港小四學生的閱讀能力於「全球學生閱讀能力進展研究2011」名列全球第一,而香港教育系統亦於培生集團去年發表的報告中排名全球第三,都顯示了香港教育方面的成果。

英國中小學 具多元文化環境

海外升學秘笈

在英國升讀中小學的學生,可從小沉浸於全英語學習環境及體驗當地生活文化,更可認識來自世界各地的同學,在多元文化環境中成長,培養國際視野。

英國有不少中小學實行小班教學,師生比例約為1:8,老師得以因應不同學生而調整教學進度,全面照顧學生的能力和學習需要。而中五學生除可選擇修讀兩年制的英國高級程度證書(GCE A-Level)外,亦可選擇修讀實用性的專科及職業訓練課程,如英國高級程度應用科目證書(GCE A-Level in applied subjects)、BTEC/OCR國家文憑課程或高級國家證書(HNC)等;對職業專科或學術課程有興趣的學生,則可考慮升讀延續教育學院,學費較便宜之餘,課程內容亦緊貼業界所需。有意升讀英國中小學的港生,可選擇寄宿學校以鍛煉獨立自主性。除日常課堂外,更有多姿多采的課外活動,助學生發展不同潛能。持有英國公民護照的學生,更可選擇入讀政府寄宿學校,只須繳付寄宿費用,毋須支付學費,花費大為減少。

學宿費年1.6萬鎊至2.3萬鎊

留英升學的費用因不同院校的性質、地點、課程及學生年齡而異:

- 於2011年,私立寄宿學校的平均學費及寄宿費每年為23,000英鎊,但學校的收費一般介乎16,000英鎊至28,000英鎊。
- 政府寄宿學校的寄宿費由5,000英鎊至10,000英鎊不等。
- 政府延續教育學院的學費每年為4,000英鎊至8,000英鎊。
- 很多學校及學院要求家長繳付留位按金,一般為一個學期的學費。每一學年有3個學期,而費用需於每個學期繳付。
- 很多學校設有多項獎學金及助學金,表揚及鼓勵在學業、美術或運動方面有卓越表現的學生。

開學前一年接受申請

入學申請程序因學校而異,中小學普遍於9月開課及於開學前一年接受申請。一般來說,英國的學校全年均接受申請,部分更接受網上申請,但個別學校則在秋季接受申請,在春季安排入學考試。有意申請的學生,可直接聯絡學校,連同個人資料,如年齡、國籍、宗教、擬入學時間、曾入讀的學校資料、公開考試及最近的學校成績,與申請表一起遞交。入學試通常在學生所屬國家(包括當地的英國文化協會)舉行。

家長及同學可登記接收院校於網上定期發布的資訊,亦可登記英國文化協會Education UK電子月刊,了解最新升學資訊:

www.educationuk.org.hk

資料提供:英國文化協會



畢業生薪酬增幅 內地香港佔首5名

香港文匯報訊(記者 馮晉研)MBA畢業生修畢課程後的薪酬變化,是釐定院校MBA課程全球排名的其中一個重要指標。在新公布的《金融時報》排名榜中,百強院校的MBA畢業生「薪酬增幅百分比」最高的首5位均為內地及香港的院校佔據,其中北大光華管理學院名列榜首,薪酬增幅高達163%。港科大則排行第四位,薪酬增幅較之前一年增加9個百分點至153%,MBA畢業生在畢業平均年薪逾百萬港元,個別學生的薪酬更大增4倍至5倍。

科大MBA畢業生 年薪逾百萬

今年《金融時報》排名的「薪酬增幅百分比」主要是追蹤2009年MBA畢業生,在完成課程3年後的事業發展情況而得出的結果。內地院校位列前3名,北大光華管理學院薪酬增幅高達163%,排名第一;第二位和第三位分別是中歐國際工商學院(157%)和復旦大學管理學院(155%)。

而港科大及港中大的薪酬增幅比率在全球百強MBA排名榜中分列第四及第五位。2009年的科大MBA畢業生在3年後,平均年薪達103萬港元,較就讀MBA前增加153%,比之前一年的144%增加9個百分點。而港中大薪酬增幅同樣達153%,平均年薪亦逾80萬港元。

來自內地、2009年科大MBA畢業生張帆目前在摩根士打資產管理高級經理,原從事人力資源管理的他一心在金融業發展,但歐美經濟轉差,而香港作為國際金融之都,且具有背靠內地的優勢,加上科大MBA課程全球排名高,故選擇來港就讀。修畢課程後,張帆的薪酬大躍升,增幅達400%至500%。

科大商學院署理副院長(碩士課程)及工商管理碩士課程學術主任夏耀祥表示,以往學生會先選擇歐美的MBA課程,但隨著亞洲經濟發展,學生視香港為內地與國際之間的橋樑,故轉投本地院校,有人甚至放棄哈佛的學位來港讀MBA。



夏耀祥(右二)表示,近年來內地的申請人數有上升的趨勢,但學院期望維持課程的高質素,暫時未有考慮擴大招生。

余振強中學組團考察台院校

香港文匯報訊(記者 高鈺)香港新高中學制下,學生都積極探求不同升學出路。余振強紀念中學升學及就業輔導組上月聯同學友社舉辦「台灣大學考察交流團」,讓訪中華大學、台灣大學及台灣師範大學等院校,讓18位中四及中五學生從學習環境、生活情況及文化等方面了解台灣升學情況。余振強紀念中學於去年底在港舉行「台灣高等教育展2012」,與台灣多所院校簽訂意向書,加強合作關係。該校升學及就業輔導主任池少聯指,自從台灣院校

去年起於香港落實免試招生,直接以文憑試成績錄取港生後,諮詢當地升學的同學有所增加,是次交流團正是為讓他們了解自己是是否適合當地的學習環境及課程而設。

為期4天的活動中除包括參觀當地院校設施外,也安排兩位現正在台就讀中華大學的港生分享,更有機會與百多位台灣的大學生一起上課,及到訪了台大動物醫院,感受該校獸醫系學生實習的情況。參加的同學都認為,交流團令其獲益良多,有助自己獲取足夠資訊,及早作人生規劃。



余振強紀念中學上月底舉辦「台灣大學考察交流團」,讓同學從學習環境、生活情況及文化等方面了解台灣升學情況。

行街睇戲VS逛街看電影

粵普對譯之日常動詞篇

衣食住行是生活的最基本需要。那麼你對「行」了解多少?普通話如何表達與「行」有關的動詞?香港人說「行」字,對應普通話應為「走/逛/行」,如「行路」、「行街」、「行開喇」應為「走路」、「逛街」、「走開點兒」。一些關於「行」的粵語常用詞語,如「行出行

入」、「行東行西」、「行行企企」則稱為「進進出出」、「東逛西逛」、「無所事事」。如「我行路去九龍」對應「我走路去九龍」。

「請多關照」粵普說法一致

粵語講「落」,普通話則稱「下/上」,如「落樓」、「落街」、「落車」應為「下樓」、「上街」、「下車」。而「嚟」對應「來/到……來」,如「埋嚟」、「就嚟喇」、「嚟香港」應為「過來」、「快來了」、「到香港來」。粵語常用詞語「初嚟甫到」,普通話應為「新來乍到」。「去街買嘢」、「初嚟甫

到,請多關照」分別對應「上街買東西」、「新來乍到,請多關照」。

粵語常用「睇」字代表看的意思,如「睇戲」、「睇下先」應為「看電影」、「先看一下」。「車」在普通話是名詞,但在粵語則是動詞,意指「運/送」。如「車我」對應「開車送我」。至於「泊」則對應「停」,如「泊車」、「泊船」應為「停車」、「停靠」。「唔該幫我泊下車」則是「請幫我停車」。

今期學會上述與出行相關的詞彙後,你可否用普通話約朋友上街呢?

下期探討「粵普對譯之時間日期篇」。

資料提供:一環教育
http://www.globalfirst.edu.hk
(標題和小題為編者所加)

